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Pouze pro studijní účely 

Posouzení ocelového nosníku zatíženého trojúhelníkovým 

spojitým zatížením na ohyb s klopením dle ČSN EN 1993-1-1 – 

řešený příklad 

Předmětem příkladu je posouzení ohýbaného nosníku zatíženého trojúhelníkovým spojitým 

zatížením na ohyb s klopením ve smyslu ČSN EN 1993-1-1. Pro výpočet se použijí ustanovení 

kapitoly 6.3.2 a národní přílohy NB (článek NB.3) v normě ČSN EN 1993-1-1 [1], na kterou je 

v pravém sloupci odkazováno. 

Vstupní údaje 

V rámci úlohy je řešeno posouzení prostého nosníku průřezu IPE 240 z oceli pevnostní třídy S235 o 

rozpětí L = 6,0 m. Nosník je zatížen návrhovým trojúhelníkovým spojitým zatížením o maximální 

hodnotě fz,Ed = 14,00 kN/m. Nosník je použitý v ocelové konstrukci pozemní stavby. 

Okrajové podmínky jsou uvažovány jako oboustranné kloubové podepření jak pro ohyb okolo osy y, 

tak okolo osy z. V podporách je umožněna deplanace průřezu. Zatížení působí v úrovni horní pásnice 

směrem do středu smyku. 

A = 3912,00 mm2 tf = 9,80 mm 

 

Iy = 38920000,00 mm4 tw = 6,20 mm 

Iz = 2836000,00 mm4 r = 15,00 mm 

It = 128800,00 mm4 c = 41,90 mm 

Iw = 37390000000,00 mm6 d = 190,40 mm 

Wel,y = 324300,00 mm3 h = 240,00 mm 

Wel,z = 47270,00 mm3 b = 120,00 mm 

Wpl,y = 366600,00 mm3 iy = 99,70 mm 

Wpl,z = 73920,00 mm3 iz = 26,90 mm 

 

Materiálové charakteristiky 

Ocel S235: E = 210 GPa, G = 81 GPa, fy = 235 MPa 

Součinitele spolehlivosti 

00,10 M (dílčí součinitel únosnosti průřezu) 

00,11 M (dílčí součinitel únosnosti průřezu při posuzování stability prutu) 

Zatížení 
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Vnitřní síly 

 

Zatřídění průřezu 

00,1
235

235235


yf
  

Stojina (ohyb) 

00,727271,30
2,6

4,190
 

wt

d
→ třída 1      Tab. 5.2 

Pásnice (tlak) 
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→ třída 1       Tab. 5.2 

Průřez je třídy 1. 

Posouzení 

Posouzení se provede pomocí podmínky (6.54) s použitím výrazu (6.55): 
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Součinitele C1 a C2 závisející na průběhu ohybového momentu byly pro řešený příklad 

určeny řešením vlastních čísel diferenciálních rovnic ohybu [2]. 

Výpočet návrhového momentu únosnosti na klopení a posouzení 

0,1 wz kk  

45,0
101288001081

10739,310210

0,61

ππ
129

89






















tw

wt
IG

IE

Lk

    NB.3.2 



Posouzení nosníku s trojúhelníkovým zatížením na klopení – řešený příklad dle ČSN EN 1993-1-1 

Ing. Ivan Balázs, Ph.D.        Ústav kovových a dřevěných konstrukcí, Fakulta stavební VUT v Brně 

 

 

 

 
3 

Pouze pro studijní účely 

mza 12,0           NB.3.2 

mzs 00,0           NB.3.2 

mzzz sag 12,000,012,0         NB.3.2 

mz j 00,0           NB.3.2 
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C1 = 1,157          dle [2] 

C2 = 0,457          dle [2] 
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Křivka klopení a (válcovaný průřez, h/b = 2), α = 0,21     Tab. 6.4 
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Posouzení nosníku 

Podmínka spolehlivosti je splněna. Maximální využití průřezu činí 92 %. 
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